

TORONTAI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilnyova (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 21 Kiadóhivatal 21 Sürgönyos: Torontó, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENÓ	

Teljes a politikai háborúság Boszniában.

Beograd, febr. 23.

A szkupstina utolsó ülései ugyszólván teljes érdeklődés nélkül folytak le, ami annak tudható be, hogy az általános politikai érdeklődés a népre, főleg az ország Száván túli részeire terelődött.

Ezt a nagy folyamatot Radics Szeptán boszniai és dalmáciai agitációs utja indította meg, amely természetesen maga után vonja, hogy a többi párt is ellensúlyozni kívánja ezt az agitációt és lázas munkát indított a boszniai és dalmáciai helységekben pozíciója meg erősödéséért.

Pribicevity Szeptovár kezdette meg az agitációt, aki arra alapította működését, hogy a boszniai radi-

kálisok nagyon el vannak keseredve Radics működése miatt és így a legmegfelelőbb az idő arra, hogy közöttük agitáljon.

Pribicevity agitációja Radics ellensúlyozására indult, de tulajdonképpen a radikálisok ellen irányul.

A boszniai radikálisok most ugyancsak lázasan dolgoznak egy agitációs körut megszervezésén, amelybe egyelőre a radikális-párt központi vezetősége nem avatkozik be, mert úgy látják, hogy a Pribicevity-féle támadás nem oly heves, hogy vele szemben fel kellene venni a harcot minden vonalon.

Ez a nagy kardesörtetés Bosznia

herkeiben természetesen felbresztette a muzulmán képviselőket is, akiknek a számlájára megy tulajdonképpen ez a játék és ők is sorozatos négyületeket tartanak mandátumaik védelmére. Ebben a munkában támogatásukra siet a demokraták pártja is és hir szerint, Mehmed Spaho agitációs körutján Davidovity személyesen is részt vesz.

Bosznia ebben a nagy politikai népvándorlásban úgy fest, mintha közvetlenül a választások előtt állana. Pedig az összes illetékes tényezők minduntalan kihangsúlyozták, hogy béke van minden vonalon és az egyetértés a pártok között mintaszerű.

Radics modorát kifogásolják a földmives-párt képviselői.

Beograd, febr. 23.

Jovanovity Joca (földm.) képviselő interpellációt jegyzett be a házelnökhöz, amelyben kéri, hogy Ninesity dr. külügyminiszter adjon külügyi expozét, mielőtt a Népszövetség genfi ülésére távozik.

A második interpellációban Radics Szeptán modora miatt emel kifogást. Radics folytonosan a legfuresább módon támadja meg a földmives-párti képviselőket. Ha a ház elnöksége nem képes megvédeni a földmives-párt képviselőit ezektől az inzultusoktól — mondja az interpelláció szövege — ugy a képviselők más módon fognak maguknak elégtételt szerezni.

Plamenac konferált Pasittyal.

Beograd, febr. 23.

Tegnap délután 6 órakor megjelent egész váratlanul Pasity miniszterelnök hivatalában Plamenac Jován, Crnagora volt miniszterelnöke és mintegy fél óráig tanácskozott Pasittyal.

Plamenac megérkezéséről senki sem tudott, ugy hogy politikai körökben feszülten várják, mi volt ennek az értekezésnek a célja.

Ujból szabályozzák a katolikus hitfelekezet helyzetét Olaszországban.

Róma, febr. 23.

Az olasz törvényhozás a közeljövőben törvényjavaslatot tűz ki napirendre, amelyben újlag szabályozza a katolikus vallásfelekezet helyzetét, valamint az egyházkormányzat és a római kormány közötti kapcsolatot. Mivel a törvényjavaslatot előzőleg nem vitatták meg a vatikán megbizottaival, Gasparri biboros, államtitkár emiatt tiltakozását fogja bejelenteni az olasz kormányfőnél.

Ujabb adatok, ujabb nyomozás a frankügyben.

Budapest, febr. 23.

A szociáldemokrata-párt tegnap délután választmányi ülést tartott, amelyen igen éles hangú határozati javaslatot hoztak a kormány ellen.

A párt határozati javaslatában megállapítja, hogy a kormány a hatalomhoz való göresös ragaszkodásával az országnak mérhetetlen erkölcsi és anyagi kárt okozott.

A kormánynak a frankhamisítás kipattanása után vissza kellett volna vonulnia és a vizsgálatnak teljesen szabad kezét engednie.

A miniszterelnök hibája súlyosan esik a latba. Elitélik azt a puceskísérletet, amellyel befejezte a frankbizottság működését és hatvannál több ellenzéki javaslatot a bizottságban visszautasított.

A frankbizottság kisebbségi véleménye.

Az ellenzéki frankbizottság kisebbsége, véleményének megszerkesztésére fölkérte Vázsonyi Vilmost. Az ellenzéki vélemény megszerkesztése valószínűleg ma délutánra már el is készül.

A franciák nem adják föl a reményt!

Weisz berlini rendőrfelügyelő ma visszaérkezett párisi és brüsszeli utjáról. A rendőrfelügyelő hivatalos helyen ugy nyilatkozott, hogy megígérte a francia nyomozó közegek munkájának legmesszebbmenő támogatását.

A franciák egyedül csak arra

kiváncsiak, hogy Windischgrätzék nem álltak-e összeköttetésben német politikai körökkel.

Schultze kihallgatása véget ért.

Berlinből jelentik: Schultze kihallgatását a tegnapi nappal befejezték. A tegnapi nap folyamán újra hangzott a korábbi kijelentéseit, hogy tavaly november 18-ika óta nem állott összeköttetésben Windischgrätzekkel.

A rendőrségi nyomozás most oda irányul, hogy megállapítsa, Schultzen kívül részt vett-e német állampolgár a nagy port felvert frankügyben.

Ismét Sárospatakon nyomoznak.

Budapestről jelentik: A frankügy újabb részleteinek kiderítésére, Schultze vallomása alapján, megin-

dult a nyomozás. Két detektívét Sárospatakra küldtek, hogy egyik-másik még homályos körülményre világosságot derítsenek.

Schultze részletes vallomásainak másolatát mára várja a budapesti rendőrség.

Zadravetz félrevezették.

Zadravetz püspöknek a Neue Freie Presse vasárnapi számában megjelent interjújával kapcsolatban a Magyar Hirlap, Dánér Béla, a püspök jogtanácsosának kijelentése nyomán a következőket írja:

A püspök nyilatkozatát Weisz Julián, a Presse munkatársa teljesen elferdítve közölte. A püspököt figyelmeztették előre erre az eshetőségre, ő azonban mindezek dacára fogadta Weiszot, aki a püspök hiányos német tudását kihasználta és a teljesen elferdített intervjut szignáltatta a püspökkel.

A magyar—liberális lista győzött Erdélyben.

Bukarest, 23.

A romániai közéleti választások erdélyi eredményeiről a következő adatokat közli a hivatalos jelentés: A szász lista győzött: Nagyszebenben, Besztercebányán és Segesváron.

A szász—magyar lista győzött Brassóban.

A szász—liberális lista Fogarason, Erzsébetvárosban, Szászvárosban, Temesváron és Lugoson.

A magyar—liberális lista a következő városokban kapott többséget:

Aradon, Karánsebesen, Máramaros-szigeten, Szatmáron, Székelyudvarhelyen, Csiksomlyón, Csikszereván, Déván, Nagykárolyban, Oravicán, Marosvásárhelyen, Marosludason, Hátszegen, Petrozsényban, Sepsiszentgyörgyben, Vizaknán, Désen, Belényesen, Dicsőszentmártonban és Kézdivásárhelyen.

Az ellenzéki lista vezetett: Gyulafehérvárott, Vajdahunyadon, Nagyváradon, Koloszvárott, Szamosujváron, Nagyenyeden és Balázsfalván.

TÖZSDE

Február 23.

Beograd. Newyork 5680—81, London 27685, Páris 204¹/₂—206, Zürich 109580—90, Milánó 228³/₄, Berlin 1355¹/₂, Bukarest 24, Prága 16865, Wien 801¹/₂, Budapest 798¹/₂.

Zürich. Beograd 913, Páris 1865, London 2527¹/₄, Newyork 519¹/₂, Milánó 2085¹/₂, Berlin 12370, Wien 7315, Prága 1538, Budapest 72³/₄, Bukarest 222¹/₂, Brüsszel 2362¹/₂.



Törvényjavaslat az árvíz-károsultak fölségélyezéséről.

Beograd, febr. 23.

Radonity Jován dr., a pénzügyi bizottság elnöke február 24-én délután 4 órára ülést hívott egybe, a melyen a bizottság a 7 százalékos dollár beruházási költsön kiadásával fog foglalkozni.

A pénzügyi bizottság elé kerül ez alkalommal Vulevity képviselő törvényjavaslata is az árvíz-károsultak fölségélyezéséről.

Előkezesületek a Matteotti-perre.

Róma, febr. 23.

A Matteotti-pör valamennyi vádlottját Rómából Ciestibe szállították, ahol a napokban megkezdik a nagy érdeklődéssel várt politikai háttérü bünpör főtárgyalását.

Utban a segítség.

A kamara felhívása a magántisztviselőkhez.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beckerek, febr. 23.

Több ízben szóváltette a „Torontál” a magántisztviselők adósérelmét. A magántisztviselőket, bevalott fizetésük után, teherbírástukat messze túlhaladó módon adóztatták meg. Huszonnégyezer dináros évi jövedelemmel rendelkező magánalkalmazottra például nem kevesebb, mint nyolcezer dinár adót vetettek ki, vagyis összjövedelmének egyharmadrészét. Az adó megállapításánál nem vettek figyelembe létminimumot sem és olyanokat is súlyosan megterheltek, akiknek fizetése még a mindennapi életszükséglet fedezéséhez is alig elegendő. A sérelmes adókiróvnak egy régi rendelet az okozója, amelyet a tartományi pénzügyigazgatóság adott ki. E rendelet szerint, a régi adókulcsok átszámításánál úgy jártak el, hogy a korona értékeket mindenütt 4-1 arányban vették és ilyenformán az adóalapot a négyszeresére emelték, míg a kirovandó adót nem osztották el négyvel, mint az helyénvaló lett volna, hanem meghagyták egyszerű átszámítással dinárban átértékelve. Ilyenformán a legkisebb tisztviselő is aránylagosan csaknem annyi adót fizet, mint régebben fizetése után az ország legmagasabb állású tisztviselője.

A helyzetet most enyhíteni igyekezik a bányásági kereskedelmi és iparkamara. Legalább is erre enged következtetni az a felhívása, amelyben felszólítja az érdekelt magántisztviselőket, hogy jelentsék be adójuk és bevalott jövedelmük összegét a kamara hivatalos helyiségében. A bejelentésnél pontosan kell megjelölni az évi összfizetést, amelyet az adóvallomási iv kitöltésénél bevalott és fel kell tüntetni az erre kivetett adót részletezve, hogy milyen címen rótták ki. Vagyis külön kell megemlíteni mennyit állapítottak meg állami egyenes adó, rendkívüli állami, betegápolási, rokkantsági, megyei, községi, iskolai pótdadó és utadó címen. A bejelentési határidő február 27-ike.

A noviszádi Miletity ünnepség miatt a szkupstina ma nem ülészik.

Beograd, febr. 23.

A kormány tagjainak küldöttsége és a radikális képviselők nagy része ma reggel 6 órakor Noviszádra utazott, hogy résztvegyen azokon az ünnepségeken, amelyeket Miletity Szlávko születésének 100 éves évfordulójára rendeztek.

A kormányt dr. Miletity Szlávko, Trifunovity Misa és Miletity Krszta miniszterek képviselik, a radikálispártot Zsivkovity Ljuba, a szkupstina

nát dr. Szubotity Nikola házalelnök és Pavlovity titkár, a Radics párt nevében dr. Pernar és Bacsinics Rude érkezett meg Noviszádra. Minthogy az összes vajdasági és ugyszólván a többi országrészek radikális képviselői is mind Noviszádon időznek ma, a szkupstina mai ülését el is halasztották. Elhatározták továbbá, hogy a költségvetés elvitáját két nappal meghosszabbítják és pénteken fejezik be.

Az SHS állam amerikai delegációja készületlenül indult utnak.

Beograd, febr. 23.

Dr. Kumanudi volt pénzügyminiszter tegnapi parlamenti beszéde során foglalkozott az SHS állam amerikai adósságainak rendezésére kiküldött delegáció működésével is.

Kumanudi azzal vádolja Sztojadinovit, hogy a delegáció minden statisztikai felszerelés

nélkül ment ki tárgyalni. Az ország pénzügyi és gazdasági erejét, helyzetét nem tudták igazolni. Ezt bizonyítják az amerikai sajtóírások, amelyek az SHS delegáció siralmas helyzetével foglalkoznak. A delegáció valójában husz napi ottléte alatt nem tudott annyit elvégezni, amit más ország tíz nap alatt befejezett.

A romániai községi választások mérlege.

Bukarest, febr. 23.

A romániai községi választások végeredménye most vált ismeretessé. A belügyminisztérium hivatalos jelentése szerint, az ország választóinak hatvanöt százaléka a kormány mellett nyilatkozott.

A liberális-párt győzelmét nagy mértékben elősegítette a két millió lelket számláló erdélyi magyarság, amelynek támogatása nélkül a kormánypárt nemcsak a Regatban, vagyis az ó- királyságban, hanem Erdélyben is összeroppant volna.

Az analfabéta tanfolyamokat a jelentkezők anyanyelvén tartják meg.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beckerek, febr. 23.

A napokban rendeletet küldött szét a közoktatásügyi minisztérium, amelyben analfabéta tanfolyamok rendezését írja elő. A rendelet általánosságban foglalkozott az írástudatlanság leküzdésével és a tanfolyamok szervezésével kapcsolatban nem jelölte meg, hogy a kisebbségi falvakban milyen nyelven történjék a tanítás. Mivel a minisztérium utasításából nem világlik ki, hogy a kisebbségi vidékeken milyen

nyelven kell a tanfolyamokat vezetni, a beckereki tanügyi inspektorátus beadvánnyal fordult a közoktatásügyi minisztériumhoz, amelyben felvilágosítást kért a felvetődött kérdésre.

A közoktatásügyi minisztérium válasza ma érkezett meg Beckerekre és ebben határozottan kifejti, hogy a tanfolyamokat mindenütt az országban a jelentkezők anyanyelvén kell megtartani.

Nagyarányu összeesküvés ügyében nyomoznak Görögországban.

Athén, febr. 23.

Athénből jelentik: A letartóztatott tisztek és politikusok összeesküvésének felderítésére folyik a nyomozás. A szervezet tagjai Plasztiras tábornok hívei sorából kerültek ki, akik az SHS államban emigrációban élő vezért vissza akarták helyezni az állam élére. A tisztek közül többen beismerték az összeesküvésben való részvételüket, míg a polgári politikusok erőlyesen tagadják, hogy a szövetségben bárminemű szerepük lett volna.

A kormányt, hír szerint, kielégíti a letartóztatott tisztek vallomása, mert kihallgatásuk során az összeesküvés minden részletét megvilágították.

Az athéni helyőrség két igen magasállású katonatisztje, akit Pangalos híveinek ismertek, két nap előtt megszökött a görög fővárosból. A rendőrség körözőlevele alapján mindkettőjüket letartóztatták. Kihallgatásuk eredményéről egyelőre minden felvilágosítást megtagadnak.

Az athéni lapok jelentése szerint, Larissában letartóztattak egy igen befolyásos ismert politikust, aki át akart szökni SHS területre, hogy felkeresse Plasztiras tábornokot. Az őrizetbe vett politikus kihallgatása egész éjszaka folyt, eredményéről azonban megtagadtak minden felvilágosítást. A rendőrség még a letartóztatott nevét sem közölte a sajtó munkatársaival.

HIREK

— febr. 23.

Kinevezések. Sztojakovity Koszta banatskitopolai jegyzőt a belügyminisztérium nyugdíjazta és helyébe Tabakovity Gusztav eddigi alibunári jegyzőt nevezte ki. Az alibunári jegyzői állást Neskovity Andrijával, a noviszádi tartományi pénzügyigazgatóság tisztviselőjével töltötte be.

Őszejrják a Bányás közgazdasági egyesületeit. A kereskedelemügyi minisztérium átiratot intézett Torontál Temes megyéhez és egyidejűleg a bányási kereskedelmi iparszámhához, amelyben a Bányás közgazdasági egyesületeinek névsorát kéri beküldeni.

Jadlowker Hermann kamaranékes hangversenyére jegyek már kaphatók Dojkovity és Petrovacscki főutcai cégnél. Az előjegyzett jegyeket folyó hó 27-ig tartja fenn a rendezőség.

* „Páris kigyója” ma az Orientben.

* **A február 27-iki Purimbalra** az előkészületek a befejezéshez közelednek. A rendezőség a Kaszinóterem pompás díszítésével, ötletekkel és elmés ujtásokkal igyekszik változtatni az eddigi sablonon. Ujszerűt ad és gazdagon változatosat, hogy mindvégig felkeltse és lekösse a bálón résztvevő közönség érdeklődését. Minden időpontban mást nyújt a rendezőség, minden óra meglepetéseket hoz, úgy hogy egy pillanatra sem unathozhatik el meg az sem, aki nem kíván táncolni. Itt jegyezzük meg, hogy fiatal emberek részére, akik nem maszkban fognak megjelenni, a meghívó nem kötelező. Jegyek elővételben a Balla-drogériában a Fő utcán kaphatók.

Az izraelita nőegylet közgyűlése.

Az izraelita nőegylet folyó hó 21-én tartotta meg dr. Hubert Zsigmond hitközségi elnök vezetése mellett rendez évi közgyűlést, amelyen az évi jelentést, a zárszámadásokat és az 1926. évi költségvetést tárgyalták. Ennek utána letelvé a vezetőség és a választmány alapszabály szerinti működési ideje, özv. dr. Mangold Samuné nőegyleti elnök a maga és tisztársai nevében megköszönte a közgyűlésnek a bizalmat, amelyet vele és tisztársaival szemben az egyesület tagjai mindig tanusítottak és a segítségét amelyet tőlük kaptak. Dr. Hubert Zsigmond hitközségi elnök rámutatott azokra a kitűnő érdemekre, amelyeket özv. dr. Mangold Samuné elnök és özv. Kurländer Imréné al-elnök a nőegyletben kifejtett munkájukkal szereztek és annak a reménységének adott kifejezést, hogy a bizalom megnyilvánulásaként most is, amikor újból kell megválasztani a nőegylet vezetőségét, a nőegylet élére ismét azok az elnökök kerülnek, akik azt eddig is olyan szépen, olyan célirányosan vezették. Egyben indítványt tett arra nézve, hogy az alapszabály módosításával ezentul és már a legközelebbi választó közgyűlésen két alelnököt válasszanak. Indítványát a közgyűlés magáévá tette épúgy, mint ama indítványát is, hogy Büchler Hugoné választmányi tagnak az árva ellátásának ellenőrzése és a róluk való gondoskodásban kifejtett felette értékes és minden elismerésre méltó munkáját, az iránta való nagybecsülés kifejezésékképpen, jegyzőkönyvi köszönetet szavazzon a közgyűlés a választó közgyűlést a nőegylet 1926. évi március hó 14-én tartja meg.

* **A P...**
sánál a k...
nyertek:
562, 618,
162, 651,
ruhát: 93
20 darab
54, 49,
447, 342,
258, 421.
ték. Felk...
lajdonosa...
gyakat 1...
cégnél, so...
nében át...

* **Öfelsége a király a ljubljani mintavásár védnöke.** Az udvari marsalli hivatal e hó 15-én kelt átiratával értesítette a ljubljani mintavásár elnökségét, hogy öfelsége a király az idén is kegyeskedett elfogadni a mintavásár védnökségét, amely június 26-tól július 5-ig lesz megtartva és a tartományi kiállítását is, amely szeptember hó 1-15-ig lesz megtartva. Ezen magas kitüntetés bizonyítja, hogy a király mennyire érdeklődik a nemzetgazdaság iránt.

Lédererné ügye a végső fórumon. Budapestről jelentik: Lédererné ügyében március 17-ére tüzték ki a kuriai főtárgyalást.

* „Páris kigyója“ ma az Orientben.

Életunt magántisztviselő. Beogradból jelentik: Ivanovity Márko magántisztviselő Cara Uroseva utcai lakásán öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Az életunt be szállították a kórházba, ahol még a délután folyamán kihallgatták. A rendőrszolgák kijelentette, hogy tetőt szerelmi bánatból követte el.

Tenyészállatkiállítás és tenyészállatvásár Budapesten. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület f. évi március hó 19., 20. és 21-én országos tenyészállatkiállítást és tenyészállatvásárt rendez Budapesten, mely gépkiallításal is kapcsolatos. A kiállítás és állatvásár a legzesebbnek ígérkezik, miután már eddig is több mint 500 db szarvasmarhát, 800 db juhot, 1000 db sertest és 500 db nemes baromfit jelentettek be az ország legelsőbbrendű és legjobb állatállományából. Aki állat-tenyésztésük megjavítása céljából tenyészállatokat ohajtanának beszerezni, erre ez a tenyészállatvásár kiválóan alkalmas. A tenyészállatoknak Magyarországból való kivitele nem esik semmiféle pénzügyi vagy más feltétel alá, mivel a kivitel minden tekintetben teljesen szabad. A kiállítás megtekintésére utazók a magyar határállomástól Budapestig és vissza 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek. Az ehhez szükséges igazolványok a hánsági Gazdasági Egyesület irodájában beszerezhetők.

* „Páris kigyója“ ma az Orientben.

Szerencse a szerencsétlenségben. Beogradból jelentik: Paratyim állomástól mintegy huszonhat kilométerre kisiklott egy személyvonat. A síma talajon közel hatszáz métert szaladt a vonat, amelynek mozdonya ekkor befuródott a földbe és hirtelen megállt. Az utasok között óriási pánik keletkezett és a vasúti személyzetnek nagy fáradságába került megnyugtatni az utazók közönséget. Néhány kisebb sebesülésen kívül nagyobb baj nem történt. Az anyagi kár jelentős. A megrongálódott pályán órák hosszat szünetelt a közlekedés.

* „Páris kigyója“ ma az Orientben.

* **A „Páva“-cég tegnapi sorshúzásánál a következő számú sorsjegyek nyertek:** 1-1 vég vasznat: 620, 562, 618, 320, 292; 1-1 férfilitőnyt: 162, 651, 379, 575, 96; 1-1 selyemruhát: 98, 848, 282, 269, 353; a 20 darab különböző nőruhát: 429, 54, 49, 961, 255, 696, 568, 924, 447, 342, 262, 69, 707, 330, 252, 258, 421, 453, 773, 43 számok nyerték. Felkéretnek a fenti számok tulajdonosai, hogy a nyereménytárgyakat 14 napon belül a nevezett cégnél, sorsjegyük felmutatása ellenében átvenni sziveskedjenek.

Kommunista összeesküvést fedeztek fel Beogradban.

Beograd, febr. 23

A beogradi bünygyi hatóság nagyarányu kommunista összeesküvés ügyében nyomoz már napok óta. Az esti órákban váratlanul letartóztatásokat eszközölt a rendőrség. Tizenkét gyanúsítottat vettek őrizetbe, akiknek kihallgatását azonnal megkezdették.

A rendőrség a sajtó munkatársainak nem adott közlelbi felvilágosítást és még a letartóztatottak neveit sem közölte a lapokkal. A nagy titkolódzástól arra következtetnek,

hogy a nyomozást még korántsem fejezték be és hogy újabb letartóztatások várhatók. Az őrizetbe vett gyanúsítottak vallomásáról ma reggel jegyzőkönyvet vettek fel, amelynek elkészülte után a letartóztatottakat átadták az ügyészégi fogháznak.

Az újságírók újabb érdeklődésére a beogradi rendőrség továbbra is megmaradt korábbi álláspontja mellett, hogy közlelbi felvilágosítást a további nyomozás sikere érdekében nem adhat.

Régóta körözött szélhámost fogtak el Elemiren.

Magyarországon a csalások egész légióját követte el. — Elemiren folytatta az üzelmét. — Diplomáciai uton kérték a letartóztatását.

Becserek, febr. 23.

A szomszédos Nematicsielemir községben nemrégiben feltűnt egy Mihájlovics Adám nevű foglalkozás nélküli egyén, aki szélhámosságával csakhamar ismertté tette a nevét. Mihájlovics állítólag Magyarországról, saját bevallása szerint azonban Romániából került az SHS államba, hogy miképen változathatta oly könnyen az utlevélnéhségek idején a lakhelyét, arról bőlcen hallgatott. Mihájlovics az első pillanattól kezdve szélhámossá benyomását tette a községben, fellépésével és modorával azonban sikerült eloszlátnia a személye iránt tapasztalt kételyeket. Meséit hamarosan készpénznek vették és megbíztak esábitónak mondott üzletkötéseiben. Több elemiri lakostól árucikket, berendezési tárgyakat és ruházati cikkeket vett át bizományba, a holmikat rövidesen el is adta, a pénzzel azonban elfelejtett leszámolni.

Feledékeny természetének tudható be, hogy néhány elemiri lakostól értéktárgyakat vitt el emlékül és azokat a károsultak többszöri felszólítására sem szolgáltatta vissza. Az egyik károsult feljelentése nyomán megindult a nyomozás, amely rövidesen meglepő eredményre vezetett. A bünygyi hatóság megállapította, hogy Mihájlovics számos nematicsielemiri lakost jelentékenyen megkárosított. A becsapott és meglöpött nematicsielemiri lakosok kö-

zött szerepel Róth Margit, akitől aranygyűrűket emelt el, Adler Lajos, Schwarc Szerén, Fischer Anna, Freund Lajos és Gál Árpád. Bizonyosra veszik, hogy a károsultak névsora még nem teljes és hogy nemcsak Elemiren, hanem a környék több községében is számosan siratják pénzüket.

A csinos bünlajstrom alapján Mihájlovicsot letartóztatták és beszállították a becsereki ügyészség fogházába. Alig néhány órája volt a a vendége a fogháznak, amikor diplomáciai uton megérkezett a magyar rendőrhóságok átirata, a melyben Mihájlovics Adám letartóztatását kéri. A miskolci és budapesti rendőrség közlése szerint a nevezett Budapesten, Miskolczon és a környékbeli községekben a lopások és csalások egész sorozatát követte el. Az átirat Mihájlovics tartózkodási helyéről annyit mond, hogy a Bácskában tartózkodik és kéri a hatóságokat, hogy letartóztatása esetén értesítsék erről a budapesti rendőrfőkapitányságot, amely kiadatására meg fogja tenni a szükséges lépéseket.

Mivel időközben az SHS államban is bünözött, Mihájlovicsot előbb a becsereki törvényszék büntető tanácsa fogja felelősségre vonni és csak büntetésének letöltése után adják át a magyarországi hatóságoknak.

Sport

Az egyetközi bizottság azt a feltejesztést tette az alszövetségnek, hogy azon egyletek játékjogát, amelyek még nem fizették meg eddig a tagdíjukat, függeszék föl.

A „Schwäbische“ közgyűlése A becsereki „Schwäbische sportegyesület vasárnap délután tartotta tisztújító közgyűlését a Feketics-féle vendéglőben, amelyen új vezetőséget választott. Egyhangu választás folytán az új elnökség a következőkép alakult meg. Elnök: dr. Weiterchan József, alelnök: Feketics János, ügyvezető: Peifer Mihály, első titkár: Ruess Ferenc, másodtitkár: Tillinger István, első pénztárnok: Dudás Adám, másodpénztárnok: Molnár Jenő, első jegyző: Kindl János, másodjegyző: Buschbacher Márton, ellenőrök: Bachnég Béla és Strucsek Ferenc, szertáros:

Schmidtfall János, választmányi tagok: Stein János, Thurn János, Zeller János, Sörös Mihály, Schmidtfall János és Klein Ferenc lettek.

Husz millió lírás csalást fedeztek fel.

Budapesten is működött a bünszövetkezet.

Róma, febr. 23.

Milánóból jelentik: Nagyszabásu bünszövetkezetet leplezett le a milánói rendőrség, amelynek szálaí Párisba, Milánóba és Budapestre vezetnek. A szövetkezet kárt okozott magánosoknak és pénzintézeteknek. A messzeágazó szervezet vezére Marsetti György volt, aki részben hamisított, részben ellopott különféle pénzintézetek címére szóló valutautalványokat. Marsetti az átvevők nevében felvette a pénzt, amellyel idejében továbbállott. Nagyszerű fellépése folytán sehoh sem kételkedtek személyében és minden különösebb akadály nélkül kifizették követelését.

A rendőrség letartóztatta a milánói főposta két tisztviselőjét, akik a levelekből rendszeresen kilopták a valutautalványokat.

Marsettit Milánóban elfogták és még az este kihallgatták. Vallomása során beismerte, hogy Budapesten Calsa palermói herceg nevével visszaélve 230.000 lírát fiztetett ki egy ismert magyar pénzintézetel.

Másodszor az utcán.

A lakásnyomoruság újabb regényfejezete. — Egy kilakoltatás előzménye és története.

Becserek, febr. 23.

Ha a lakáskálváriát hivatott tolni regényíró, megrázó, realiztikus regénybe akarná foglalni, hogy megfesse benne a háboru utáni eltolódások két örök szembehelyezettjét, a harcosháziurat és a békés lakót és sokszor megfordítva, az izgága lakót és a türelmes házigazdát, ugyancsak gazdag példáit találná a két típusnak a mindennapi életben.

A becsereki lakásinség könyvébe tegnap újabb fejezetet írt az élet, amelynél nem firtatjuk, hogy a fent említett típusok közül melyikre esik a békés és melyikre az izgága jelző. A háztulajdonos és kilakoltatott lakója között annyira elmergesedett a helyzet, hogy egész bizton egyik a másikat okolja szörnyű nagy bünökkel, amelyekkel a háziarendet és békét alapjában feloldták. A kritika helyett meg kell elégednünk a legújabb kilakoltatás előzményeinek és lefolyásának kronológikus ismertetésével.

Köppich Fanni 66 éves becsereki özvegy uriaszony nevelt leányával Pásztor Zsenkával 1917 óta a Mileityeva (Temesvári) utca 14-es számu házban lakik, amelynek özvegy Herold Ilona a háztulajdonosnője. A lakó és háztulajdonosnő között kitört „házi béke“, vagy nem tudni mi okból, a háztulajdonosnő 1921-ben kérvényt adott be a lakáshivatalhoz, amelyben azzal az indoklással, hogy Köppichné Magyarországra optált, Pásztor Zsenka pedig Romániában tanárnői állást vállalt, kérte a lakás felmondását, illetve kiürítését. Valójában az özvegyasszonynak esze ágában sem volt optálni, Pásztor pedig Romá-

Havi 540 Din-ért

fogad el ebéd és vacsorára

abonenseket

az „Arany bárány“-hoz oimzett vendéglőben, Brigadira Risztitya (Aradói) u. 14. sz., LAMBRECHT JÁNOS vendéglős. Állandóan frissen csapolt sör, elsőrendű borok, izletes jó ételek. 331



Orient Bioskop

Kedden, február 23-án 5, 7 és 9 órákor
Szerdán, február 24-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u.
—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

A szezon ekskluszív filmje!

Páris kigyója.

Erkölcsháza 7 felvonásban.

A főszerepekben: Ramon Navarre, Barbara
La Marr, Lywing Stone.

Jön! Éljen az élet (Gajdarow-al). Jön!

**Jegygyűrűk, ékszerek, órák,
varrógépek és kerékpárok**

jótállás mellett, a legolcsóbb árban kaphatók

Grünfeld Ármin varrógép-, kerékpár-, óra- és ékszerüzle-
tében Velikibecskerek, a nagyhid mellett.

niában nyaralt. Amikor Pásztor Zsenka — elbeszélése szerint, Romániából hazatért Beeskerekre, butorait a folyosón találta. Kérelmükre később visszahelyezték őket a lakásukba, amelynek előbb csak egy kis részét, később pedig valamennyi helyiségét visszakapták. A lakás egyik részére igényt támasztott Slezák volt városi titkosrendőr is, aki — Pásztor Zsenka szerint — a legkülönfélébb erőszakossággal birtokba is akarta venni. Felettes hatóságának kellett közbe lépnie, hogy Slezák felhagyjon zaklatásaival. Amikor Slezákot elérte a sorsa és elbocsátották állásából, a háztulajdonossal igazoltatta, hogy a lakásban hónapokig lakott és távozásával az általa lefoglalt helyiségeket átengedi László Ferenc pincérnek.

Pásztor Zsenka rövid szünet után így folytatta kálváriájának ismeretetését:

Csak akkor kaptunk értesítést a lakásbíróság döntéséről, amikor már késő volt. László beköltözött a konyhába, amelyet lakásnak alakított át, míg az éléskamrát konyhának vette. László mint albérlő szerepelt, a bérösszeget azonban a háztulajdonosnak fizette le. Azóta kénytelenek vagyunk hozatni az ellátást, mert a konyha elvesztésével nem tudunk főzni. A szobák megmaradtak, de még a legszükségesebb mellékhelyiségeket sem hagyták meg.

A házbért letétbe helyeztük negyedévenként. A legutolsó negyedben azonban — folytatta — nem fizettük be, azért mert le akartuk vonni László Ferenc albérlői összegét, amely otflakása óta voltaképpen bennünket illet meg.

Később felvilágosítottak, hogy levonásra nincs jogom és hogy a nekünk járó összeget csak polgári per útján követelhetem. Ennek alapján aztán elrendelték a kilakoltatást, ami ma reggel meg is történt.

Ma délelőtt nyolc órákor megjelent a végrehajtó és két rendőr, hogy a határozat végrehajtását ellenőrizték. A végrehajtó csak a helyszínen értesült arról, hogy albérlő is van. Lászlót egyelőre nem lakoltatta ki, hanem közölte az érdekeltekkel, hogy előbb jelentést tesz erről a lakásbíróságnak.

A megüresedett lakásba Csányi Lajos magánzó került be, akit ma lakoltattak ki a Bakics-utcai lakásból.

A butorok a tágas Miletityeva-utcán éktelenkednek. Őrizetükre éjjeli őrt fogadtak a lakók, akik a szomszédokban hálnak.

A lakásnyomoruság legujabb áldozatai, a kilakoltatottak optimizmusával várják, hogy lakást találjanak részükre.

Felolós szerkesztő távol, a szerkesztésért felelős
JUHÁSZ FERENC

Nyomatott Pletz Fer. Pálnál Velikibecskerek

Benó Testvérek

Ezelőtt Kokits A. F., Velikibecskerek.

„A pillangóhoz“.

Alapított 1870.

Divat-, rövidáru-, szövött- és játékkereskedés.

Dus választékban a legolcsóbb napiárban raktáron:

Férfi- és nőifehérnemű-, selyemszalagok, himzések és csipkék.

Specialitás:

3 darab nagy toilleszappan 23 Din.

Br. 34—1926.

328

Objava dražbe.

Potpisani sudski izvršitelj u smislu §-a 102. zak. članka LX. iz 1881. objavljuje, da će se usled odluke sreskog suda u Velikom Bečkereku broj Gn. 6659/1/1925. u korist Jovan Vester iz Begej Sveti Djura, radi namirenja 33 525 dinara i pripadaka na zaplenjene i na 3400 dinara procenjene 1 kantara, 1 krunjača, 2 svinja, koje se nalaze u Begej Sveti Djura, kući broj 52/b. javna dražba održati, te radi sprovođanja te prodaje zakazuje dan za 27. februara 1926. god. u 9 sati pre podne u gore označenom lokaluu.

Vel. Bečkerek, 26. januara 1926. god.

Kiš, sudski izvršitelj

**Tavaszi nőruhákat,
kosztümöket,
kabátokat**

327

mélyen leszállított árban készít

KUCSERA FERENC nőiszabó,
Alekszandrova (Fő) utca 27. sz.

Fiatal, kereskedelmi diplomával rendelkező tisztviselő, ki eddig a gabonaszakmában működött, állást keres, esetleg más szakmában is.

Ajánlatokat „Fiatal“ jelűe alatt a kiadóhivatal továbbít. 326

Harisnyák, csipkék,

nagy választékban állandóan raktáron és olcsón kaphatók
Divatujdonságok a Népbank Rt. rövidáruosztályában
nagy raktára. az „Arany kalapács“-nál, Fő-utca. Telefon 313.

Cosulich Gine

hajóval Splitből indulhat

Délamerikába.

Vezérképviselőt SHS. részére J. B. Draskovity,
Zagreb. 1089

Velikibecskereki fiók: Kralja Petra trg 4.

Sava Leović, kralj. sudski izvršitelj u Perlezu.

Izvr. br. 483—1925.

330

Dražbena objava.

Potpisani sudski izvršitelj, u smislu §. 102. zak. čl. LX. iz god. 1881. ovim objavljuje, da će se usled odluke kr. sreskog suda u Vel. Bečkereku br. 5094/1925. u korist poverioca Fabrika Spiritusa u Vel. Bečkereku, zastupanog po advokatu dr. Andrija Vasiću, a protiv dužnika u Orlovatu na javnoj prodaji prodati popisane pokretnine u zapisniku od 9. decembra 1925. god. i procenjene u vrednosti od 35.400 dinara, a koje se sastoje iz predmeta: 1 beljac konj 10 god. ajgir, 1 kobila sa ždrebetom 8 god., 1 dugačka kola, 1 krmača sa 6 prasicima od 6 nedelja, 50 mtc. kukuruza, 1 bure vina 300 lt., 1 kantar 3x100 kg., 1 drljača, 30 buradi od piva, 4 bureta od 100 lt., 6 astala i 15 stolica, 1 par amova sa štrngama, 1 Ford auto br. 821

Po odluci kr. sreskog suda u Perlezu br. G. n. 2215/1925. god. određena javna prodaja radi podmirenja glavnice od 20.000 dinara, ovaj od 31. augusta 1925. pripadajućih 6% kamate i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 2477 dinara, održaće se 3. marta 1926. godine u 9 sati pre podne na licu mesta u Orlovatu na stanu dužnikovom na koju se pozivaju sva ona lica, koja se žele nadmetati s tim, da će se odnose pokretnine u smislu §. 107. i 108. zak. čl. LX. iz god. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati. U Perlezu, 1. februara 1926. god.

Sava Leović,
kr. sud. izvršitelj.**Vérnarancs**

80, 100, 150, 160, 200 és 300-as ládákban és szép 300-as citrom állandóan kapható

Özv. Guttman Jakabné és Fiaínál.
199**Kanadába**

földmunkások és telepes családok.

A kanadai kormány 1926 tavaszára engedélyezte egy bizonyos számú földmunkás és paraszti család kivándorlását.

Az engedélyezett szám kicsiny és azt nem lehet túllepni.

A közelebbi feltételek ingyen meg tudhatók a

Canadian PacificBeograd, Vilzonov trg 107.
Zagreb, Petrinjska utca 40.

Kiadja Pletz Fer. Pál